

魚塘夏令營小漁夫大冒險

小朋友今個暑假可化身小漁夫，戴上草帽，踏步於后海灣魚塘濕地。3個半天的旅程會帶領小漁夫探索魚塘生態的日與夜，更會親身嘗試製作塘邊料理，認識濕地資源，觀察濕地雀鳥、親手製作魚拓畫、尋找夜間濕地動物與螢火蟲。透過動與靜的體驗活動，感受大自然，培養他們保育自然的價值觀。

對象：8-11歲小童 日期：8月24-28日（半天日營）
地點：新界西北魚塘範圍 費用：\$1,300
主辦：香港觀鳥會（2377 4387）

撰文：語言及藝術導師 Miss Agnes

News

小朋友如能從小養成談吐得體，對他們成長後待人處事有莫大益處。

談吐得宜是一種學問，同一個意思用上不同的措辭表達，所達致的效果也不一樣。譬如朋友請你吃自家製的食物，雖然不好吃，我們也會客套地反饋，如：「多謝！味道不錯但可以甜少少。」年輕人可能直腸直肚，直接說出真心話：「非常難吃」、「淡而無味」等等，令對方不但尷尬，甚至不開心。不是要說謊話，但最好表達意思的同時又能有技巧地顧及對方的感受。

小朋友如能從小養成談吐得體，對他們成長後待人處事有莫大益處。

談吐大方得體會令聽者舒服，反之會令人不悅或反感。我不喜歡也不接受學生在公眾場合說髒話。髒話是帶有攻擊性或侮辱性的語言，不能在公眾場合被視為正常的行為。子女踏入青春期，或許會受到同輩或社會環境的影響，以為以這種方式來表達是潮流，是有型，甚至是自信；養成了說髒話的習慣後，不以為意地在普通交談時也使用髒話。這些行為必須得到家長的關注及輔導。

談吐得宜是一種學問，同一個意思用上不同的措辭表達，所達致的效果也不一樣。譬如朋友請你吃自家製的食物，雖然不好吃，我們也會客套地反饋，如：「多謝！味道不錯但可以甜少少。」年輕人可能直腸直肚，直接說出真心話：「非常難吃」、「淡而無味」等等，令對方不但尷尬，甚至不開心。不是要說謊話，但最好表達意思的同時又能有技巧地顧及對方的感受。

我發覺時下有不少年輕人不論學歷或家庭背景，說話往往毫不避忌，不顧及對方的感受，即使在公眾場合也會大聲說話甚至說髒話。最近曾在一家咖啡室裏，旁邊坐着幾個年輕男女以流利的粗口交談，漠視旁人。聽他們的對話得知他們是大學生，這更令我感慨。走到樓下公園散步，看見幾個不同國籍的小學生在玩耍，他們以流利的英語粗口對話，行為粗劣，頓時感覺他們似是沒有父母管教的街童，可悲的是他們卻是來自家境富裕的一群。

談吐大方得體會令聽者舒服，反之會令人不悅或反感。我不喜歡也不接受學生在公眾場合說髒話。髒話是帶有攻擊性或侮辱性的語言，不能在公眾場合被視為正常的行為。子女踏入青春期，或許會受到同輩或社會環境的影響，以為以這種方式來表達是潮流，是有型，甚至是自信；養成了說髒話的習慣後，不以為意地在普通交談時也使用髒話。這些行為必須得到家長的關注及輔導。

談吐是指說話時的態度及措辭，一般人會看別人的談吐而認知他的修養，所以從小父母及老師便教導我們要注意談吐及言行，以建立一個好的形象。但時代變了，現今盛行真我表現。我發覺時下有不少年輕人不論學歷或家庭背景，說話往往毫不避忌，不顧及對方的感受，即使在公眾場合也會大聲說話甚至說髒話。

談吐是指說話時的態度及措辭，一般人會看別人的談吐而認知他的修養，所以從小父母及老師便教導我們要注意談吐及言行，以建立一個好的形象。但時代變了，現今盛行真我表現。我發覺時下有不少年輕人不論學歷或家庭背景，說話往往毫不避忌，不顧及對方的感受，即使在公眾場合也會大聲說話甚至說髒話。

局

中人未必看清實況，Jennifer 經歷了年又開設教育機構，提供升學輔導及諮詢服務，早已將教育特色摸個透徹。她笑說沒有最好的學校，只有最適合的學校，教育制度亦如是。

勇於克服新生活挑戰

Jennifer 認為小朋友到國外留學不單是為了讀書考試，而是生活，希望他們能夠喜歡這個環境，家長可為他們先做好心理準備，簡單講解已經足夠。她亦發現很多香港學生留學大都是家長的要求，議家長可跟小朋友一起研究學校的設施、課程、活動等，提升他們的參與感，讓小朋友自行作出留學的決定。

Jennifer 認為學生要多嘗試才能發掘真正的興趣所在，讀書成績並不代表一切。



新環境新生活自然充滿挑戰，Jennifer 回想起當年在女校 Benenden School 的寄宿生活，直說初開始時全是衝擊。「家長焦躁很多時都放錯地方，在收拾行李時只關心衣服、藥品等物質方面是否足夠，當年我媽媽整理的行李箱有四分一 是藥！反而忽略了先為小朋友做心理準備。他們在言語、食物、天氣等方面全都無真備。」

就如同 Jennifer 以為自己能應付日常溝通，到埗後才發現完全是另一回事，「我完全聽不明英文，當時在香港學校的英文成績都有九十幾分，但原來香港講的是 grammar，跟口語不一樣，加工當地人說話好快，自己完全聽不明白。」全因香港教育太重視英語的讀寫，不如當地以聽說為重。「聽說一定行先，在香港要多看些英文電視節目、電台，多跟外籍老師溝通。」

就如 Jennifer 以為自己能應付日常溝通，到埗

後才發現完全是另一回事，「我完全聽不明英文，當時在香港學校的英文成績都有九十幾分，但原來香港講的是 grammar，跟口語不一樣，加工當地人說話好快，自己完全聽不明白。」全因香港教育太重視英語的讀寫，不如當地以聽說為重。「聽說一定行先，在香港要多看些英文電視節目、電台，多跟外籍老師溝通。」

就如 Jennifer 以為自己能應付日常溝通，到埗

升學首選寄宿學校

培養自主克難精神

撰文：劉妙賢

編輯：李越樺

美術：鄧秀婷

圖片：被訪者提供、網上圖片

Jennifer 的中學生生活便在英國著名的寄宿女校 Benenden School 度過。



不同文化的交流，可開闊學生的視野。

Jennifer 笑說多得香港教育制度，訓練出她不怕捱、不怕辛苦、有紀律的特性，加上在國外時所有事情都需要自己面對，人也變得勇於嘗試、硬朗和有想法。「寄宿生活培養出自主，在香港有家人在旁照顧、作決定，但在外國大部分決定選擇都是經過自己思考才下決定，真正的『為自己負責』。」

事實上外面的世界很大，人有無限的可能性，讀書成績好壞並不代表一切。Jennifer 曾接觸一位不喜歡上學、讀書的學生，發覺他對美術畫畫好有興趣，但香港學校在這方面的資源不多。當他到外國讀書時，學校很支持學生在藝術方面的發展，從中他發掘出對建築的興趣，又得知在建築美學之中是需要學術理論的支持。為了入讀心儀的建築學系，他便努力提升某些科目的成績，最終也得償心願。

「當學生確定了方向之後，不用他人鞭策，也自然努力向目標進發。即使喜歡美術畫畫，都可以向建築師的目標邁進。」Jennifer 一直強調多嘗試才知道所在，外國學校的科目勝在多元化，寄宿學校更大都配備豐富的課外活動。「寄宿學校不只是課程吸引，生活上的學習機會，跟同學一起上課、食飯、睡覺，生活上點滴全是學生一步步成長的過程。」



學生在留學前要作好心理準備，可多參與升學講座。

Jennifer 設立教育機構 ARCH Education，為正考慮升學的學生鋪路，提供諮詢、技能訓練服務。